

浅谈高校实验室安全管理的几点思考

刘文钊

(广东东软学院, 广东佛山 528225)

摘要: 随着国家科学技术不断发展,我国正不断迈向拥有自主创新技术、能力的创新型强国。在这其中离不开各高校和科研机构培育。因此国家也越来越重视和扶持高校实验室发展。因为实验室是作为高校培养学生实践力、思维力、创新力和教师科研的重要场所。同时也是对于高校综合素质体现和人才培养硬件支持。但几年来不断发生高校实验室事故事件,也在一定程度上反映高校实验室安全管理的不足。本文从高校实验室安全事故入手,分析原因,并提出建议与对策。望能给高校实验室安全管理提供帮助。

关键词: 高校; 实验室安全管理; 原因; 对策

DOI: 10.12373/xdhjy.2021.12.4239

实验室作为高校培育学生和作为提供支持给教师的一个重要场所。在近几年的发展过程中,由于实验室作为一般科研与高校的场地。其应用服务范围是有限的。因而不能得到大多数人的重视。但近几年发生的实验室安全事故,如某学院发布通报,称实验室在清理此前毕业生遗留在烧瓶内的未知白色固体,一博士生用水冲洗时发生炸裂。炸裂产生的玻璃碎片刺穿该生手臂动脉血管。还有早些时候,某大学一实验室就发生火情。当天官网发布通报中,称现场一名头发着火博士后实验人员经诊断为轻微烧伤,学校已启动应急预案,事故实验室已经封停,正在进行事故原因调查。从这些事故,让我们不得不对高校实验室安全管理引起重视,探究事故成因,引以为戒,减少事故发生。

一、高校实验室安全管理事故产生原因

(一) 安全管理意识淡薄,安全教育不够

在高校的教育和管理中,实验室往往只是把它作为一个人才培养辅助的场所。往往得不到重视,特别是关于实验室安全管理这一块。高校往往只关注实验室投入使用情况。对于安全管理缺少足够重视,安全管理意识淡薄。有些高校没有专门设置部门机构进行管理,往往采用领导兼任形式。没有考虑到实验室防火防盗防泄漏有害物质等情况,疏于对下级学院或者部门的管理。同时对于一些实验室项目也缺乏安全评估流程。

在高校实验室使用过程中,往往发现一般只需向有关部门,老师进行申请即可批准进入实验室。不需进行事前安全教育,了解实验室注意事项,也没有进行实验室安全教育培训与考试。甚至有些特殊实验室,不需教师或专业人员陪同,即可进入。这给实验室安全留下一定隐患。

(二) 安全管理体系不健全

在高校实验室安全管理中,往往采用二级安全管理体系,由校、院二级来构成实验室安全管理,并由校、院的负责人担任。但往往由于校、院的负责人皆是领导,同时负责其他事务。对于

安全管理这一块无法进行时刻监控中,无法掌握安全管理全过程,同时缺少执行监督体制,无法得知下一级学院、系部、实验室负责人情况。并且面对风险防范构建也不成熟,往往无法做到事前,事中,事后的管理,一旦出现突发安全事故,未能进行有效及时风险防范处理。在安全管理体系不健全下,大多数采用比较笼统规章制度,缺少比较完善具有针对性规章制度。

(三) 安全管理人员队伍建设不足

高校因管理模式,资金等原因,在实验室安全管理中,也缺乏安全管理人员队伍建设。其往往有实验室管理人员进行兼任方式,既可以在一定程度上降低人力成本,也可以暂时起到安全管理作用。这种方式虽然在一定程度上可以进行安全管理。但因为实验室管理人员一般需要担负几个甚至十几个实验室管理工作,往往很难肩负起实验室安全管理。而且有些实验室管理人员较少进行专业安全管理方面的培训。一旦发生比较小的火灾险情,难以进行较为专业及时的急救,往往需要保安部、消防解决,这在一定程度上更加更大财产损失等危险。并且对于特殊的一些实验室,如有毒或易爆炸易腐蚀的气液体,都需要有专业的实验室安全管理人员进行管理与应急处理,但许多高校往往缺乏这方面的人才,这也为安全事故埋下隐患。

(四) 安全管理缺乏专项经费保障、电子化信息化管理

高校实验室建设过程中,往往较多经费投入到实验室基础设施建设,购买设备等过程中,对于安全管理方面往往缺少考虑或者没有将其放入实验室经费总体规划预算中。这导致没有专项经费保障,实验室安全管理方面的工作难以进行开展,特别是在人员成本预算情况下,既加大实验室管理人员工作量情况下,也无法解决安全管理的隐患。同时因无专项经费保障,难以进行电子化信息化管理,一旦出现险情只能进行人工通知方式,这种处理方式既影响险情快速处理,其处理方式上缺乏灵活性。若采用电子化信息化管理,在一定程度上缓解人员不足情况,也能实时对实验

室监控,一旦出现险情,实验室能启动智能应急,快速通知有关人员及专业部门处理。

二、高校实验室安全管理对策

(一) 增强树立实验室安全管理意识,开展多元化安全教育活动

在高校管理中,应增强树立实验室安全管理意识,明白实验室安全管理与校园管理应该引起同样重视。在设置专门管理机构时也可通过开展多元化安全教育活动来进行。如采用实验室安全考试系统,让师生通过考试形式增加实验室安全意识。举办各种各样安全教育讲座,让领导层、管理层、教师与学生从各方面了解实验室安全的重要性以及掌握专业知识。举办各种关于安全方面竞赛和线上线下安全管理方面宣传,让安全管理意识在领导层、管理层、教师与学生留下深刻印象。也可让专门管理机构自编关于实验室安全教材,开设实验室安全课程等。通过多元化安全教育活动,来增强树立实验室安全管理意识,让安全管理意识留于领导层、管理层、教师们行动和学生安全使用实验室教育中。

(二) 完善实验室安全管理体系

面对高校实验室安全管理体系,目前采用二级形式进行安全管理。建议采用三级的实验室安全管理体系,从校、院二级扩展到校、院、系(教研室)进行安全管理。因大多数实验室均以系部(教研室)提出建设,对实验室情况有一个基本的了解,对此这种三级管理体系有一定可行性。同时也因有相应的执行监督体制,定期开展校、院、系部(教研室)专项安全检查。也可引进三方的考核机制来进行,让责任落实有一定实效性。并且要完善实验室规章制度,对于特殊性实验室,应建立有针对性的规章制度,不能一概而论。在完善实验室安全管理体系时,还应考虑完善风险防范体系,做到事前、事中、事后全过程风险防范,并且做到面对风险,实验室安全管理体系人员能快速反应执行风险防范体系。

(三) 加大培育和引进实验室安全管理人才队伍

在现有条件情况下定期对实验室相关人员进行安全管理方面各项培训,并进行考核。及时传递关于实验室发生的安全事故,让实验室相关人员警惕于心,增强意识的同时也能将安全管理落实到行动。对于兼任实验室安全管理人员,应适当给予一定补贴奖励,这体现一定人文关怀。并且可以采用招聘学生助理来作为实验室安全管理人员的助手,即可让学生更好地更深入了解实验室情况与维护实验室安全,也能让学生向身边同学,学弟学妹们更好意识实验室安全重要性,起到一定教育宣传作用。而且在一定情况下,帮助相应实验室管理人员能够落实每天进行安全检查工作,防患于未然。另一方面,加大引进专业实验室安全管理人

员专家,即可学习专业知识和丰富经验,也可更好地促进不断地完善高校实验室安全管理。

(四) 提供专项经费,构建智能化安全管理

高校在建设实验室过程中,应重视实验室安全管理,提供专项经费来支持。让其实现智能化安全管理,既可以减少一定人力成本,又具有方便性、安全性,应急性。通过安装门禁,天眼信息系统,更换淘汰陈旧灭火器、灭火毯、消防喷淋系统,以及防火防爆防盗系统,更新警示标语标牌。同时,采用智能应急系统,一旦出现安全事故,能监测到并发送给有关负责人和救援部门。面对有毒、易腐蚀气液体等危化品的申请使用,需要经过4级申报,使用人提出申请、相关学院或中心负责人审批、实验室管理处负责人审批、保卫处审批,最后交由物资服务中心负责采购,整个申购环节层层相扣、缺一不可,有效控制了危化品的申领过程。为了解危化品的使用情况,该系统还追加了使用量确认功能,由实验项目负责人确认并登记最终使用结果,形成了申领、领用、使用、回收和销毁这一完整的闭环,确保危化品没有遗失或滥用。采用智能化系统还可以动态显示申购量、领用量和存量情况,便于其他人员监督。

三、结语

实验室安全管理作为实验室管理中重要一环,各高校应引起重视,增强意识。维护安全校园永远是高校重要职责。实验室安全管理涉及方方面面,需要有完善体系制度,队伍的建设,资金支持,先进科学化智能管理等等。安全管理是个系统工程,需要全校上下一心配合在思想、意识、行动上达到协调统一,为创建平安校园、和谐社会贡献自己的一分力量。

参考文献:

- [1] 史海峰. 高校实验室管理存在的问题及对策研究 [J]. 实验室技术与管理, 2017, 34(9).
- [2] 元文涛, 孙淑强, 樊冰. 基于信息化的高校实验室安全文化体系构建 [J]. 实验室研究与探索, 2016, 35(2).
- [3] 李文涛, 俞建光. 高校实验室安全管理体系建设与探索 [J]. 实验室研究与探索, 2020, 39(8).
- [4] 李文文. 行政管理视角下高校实验室安全管理问题与对策 [J]. 文化产业, 2021(11): 79-81